

餐饮收入超5万亿元！ 美食撬动消费新活力

民以食为天。不论是电瓶车上载满的外卖、当代“打工人”的标配咖啡+奶茶，还是“香”飘海内外的火锅、快餐……令人着迷的“舌尖”美食离不开一个字——“吃”。

吃，看似事小，却也实力了得。

最新数据显示，2023年中国餐饮收入首次突破5万亿元大关，创历史新高。随着餐饮住宿等接触型、聚集型消费较快回暖，消费重新成为经济增长的主动力。

堂食暂停、流水大减、成本上涨……多重压力一度让这个最能体现人间烟火气的行业在疫情期间遭遇困境：从2019年的4.67万亿元到2023年的5.29万亿元，餐饮收入几经波动。

餐饮业如何“挺”过来？ 怎样“焕”新颜？

从烘焙、茶饮、预制菜到远程选餐、在线下单；从低脂、轻食到“餐饮+旅游”“餐饮+展演”“餐饮+IP”……多变的环境下，创新的步伐不变，老百姓的美味“清单”在多元业态、智能服务、健康品类和更具创意中质感十足。

中国饭店协会发布的报告显示，2022年，不少省份烘焙、茶饮等新兴业态的门店营收均实现两位数同比增长。

在这个以个体工商户为主力军的行业里，万千经营主体的携手前行支撑中国餐饮业迎来又一个春天。数据显示，2023年，全国共注册餐饮单位超410万家，个体工商户占比超八成。

餐饮业一头连着“嘴巴”，一头连着“泥巴”，在“粮头食尾”“农头工尾”里都可以见到它的身影。

一块馍、一碗面、一盘菜……伴随田间地头的农副产品进城、入店、上桌，农户的“钱袋子”鼓起来，好日子“火”起来。



在“味美浙江”餐饮消费欢乐季现场展示的浙江地方特色小吃。新华社发

餐饮业能够激发多少就业活力？

以一家餐厅为例，除了厨师、服务员，还涉及采购、运输、市场营销、策划、菜品研发等多个工种。报告显示，平均每10平方米餐厅营业面积就可以解决一个就业岗位。我国餐饮业直接就业人员已近3000万。

餐饮业的撬动力有多大？

上承原料供应、农业发展，下接社会就业、内需消费。2023年，餐饮业带动农副食材、食

品加工业等相关产业约2万亿元营收，推动我国经济回升向好。

有人说，世间唯爱与美食不可辜负。饮食是生活必需，也是文化传承。经历风雨，让我们对饮食文化有了更深的共情。

鲁、川、粤、苏、闽、浙、湘、徽八大菜系，麻、辣、咸、鲜、香、甜应有尽有，螺蛳粉、功夫茶、潮州菜、沙县小吃等国潮美食名片……丰富多元的餐饮文化流露出人们对生活的热爱，一道道中华料理、一款款融合菜肴吃出了人气，也提振了消费。

（新华社北京1月18日电）

儿童机票比成人贵时 能否直接买成人票？

中国民航局日前举行例行新闻发布会，相关负责人介绍，今年春运从1月26日开始至3月5日结束，共计40天，春运期间民航运旅客量预计达8000万人次，有望创历史新高。

根据携程数据，今年春节期间（腊月廿九至正月初九，共11天）的机票搜索热度已超出2019年同期40%，预计在腊月廿九、除夕迎来出行最高峰。此外，截至目前的春运订单中，超六成是家庭出行，较2019年同期增长36%，春节假期增幅更是高达44%。

尽管今年除夕不放假，但提前出行似乎是必然趋势。“探亲+旅游”也将成为春节热门出行模式。春节亲子乘机如何购买更优惠的机票？儿童机票和成人机票价格构成有何异同？记者采访了旅游平台相关工作人员。

儿童票价一定比成人票价便宜吗？

据媒体此前报道，家住北京的李女士想在寒假带着孩子去杭州度假，无奈发现“购买儿童票

一点儿也不划算，3岁孩子的机票竟然比成人的贵”。与李女士一样，不少第一次给孩子买机票的父母都有这样的苦恼：孩子不大，费用不小，如何为孩子买到实惠的机票？

根据2004年修订的《中国民用航空旅客、行李国内运输规则》的相关规定，0至2岁的婴儿坐飞机需要购买婴儿票，按照同一航班成人票价10%来收费，无需收取燃油附加费以及机场建设费；2至12岁儿童则按照同一航班成人票价50%收费，需要收取一半燃油附加费，机场建设费则免费。

如此来看，儿童票似乎一定比成人票价要便宜？为何用户的查询并非都如此？记者采访到旅游平台机票相关负责人，其表示，按照国内规定，儿童票确实是成人全价票的50%，不过这里的全价票是指没有任何折扣的原价机票。

由于成人旅客日常购买的机票大部分是折扣后机票，如出行淡季时2折、3折机票比比皆是，这些折扣价的确比儿童机票的原价5折更低，而儿童机票价格一般折扣较少，因此儿童票买下来就比成人票更贵了。

可直接为儿童买打折成人票

那么，如何为孩子购买更便宜的机票？

旅游平台机票相关负责人介绍，在儿童票更贵的情况下，大多可以直接选择成人票。目前多数航空公司已经允许儿童订打折成人票。上述案例中，经过一番咨询，李女士也最终为孩子购买了成人折扣票。

记者随机查询了机票，以杭州飞北京航班为例，1月24日，票价为全票价的1.7折，如果选择南航航班，即可选择成人与儿童同价。

享受了更优惠的成人票价，那么机建和燃油能否仍按照儿童机票标准来付费？该负责人的回答是不行。如果为儿童购买了成人票，那么机建和燃油，以及退改签费用将与成人票一样高。亲子家庭购票时可根据平台提示，选择更优惠的方案出行。

此外，在国际航班中，儿童票的折扣标准也有所不同，通常为成人票价的75%起。春节选择跨境出行的亲子家庭需要注意不同航司的规定。

购买机票时，用户还可能需要提供相应的证明文件来证明儿童的年龄。包括出生证明、护照或其他有效身份证件。

（综合极目新闻、澎湃新闻）

